

**УЧРЕДИТЕЛЬ**

*Федеральное государственное  
казенное образовательное  
учреждение высшего  
образования «Московская  
академия Следственного  
комитета Российской  
Федерации»*

*Исполняющий обязанности  
ректора Московской  
академии Следственного  
комитета Российской  
Федерации, кандидат  
юридических наук,  
доцент, генерал-майор  
юстиции*

**А.М. Багмет**

**РЕДАКЦИЯ**

*Главный редактор  
Объединенной редакции  
**Н.Д. Эриашвили**,  
лауреат премии  
Правительства РФ  
в области науки и техники,  
доктор экономических наук,  
кандидат юридических  
и исторических наук,  
профессор  
E-mail: professor60@mail.ru*

**Научный редактор,  
ответственный за издание**

*А.Ж. Саркисян,  
руководитель редакционно-  
издательского отдела  
Московской академии  
Следственного комитета  
Российской Федерации,  
кандидат юридических наук*

**В подготовке номера  
участвовали:**

*Редактор  
**И.Д. Нестерова***

*Художник  
**А.П. Яковлев***

*Верстка номера  
**М.А. Бакаян***

**Подписной индекс 71175**

*Журнал зарегистрирован  
Федеральной службой  
по надзору в сфере связи,  
информационных технологий  
и массовых коммуникаций*

*Свидетельство  
о регистрации  
ПИ № ФС77-69345*

*Адрес редакции:  
125080, Москва, ул. Врубеля, д. 12  
Тел.: 8-499-740-60-14,  
8-499-740-60-15,  
E-mail: 7700153@gmail.com*

**ВЕСТНИК  
МОСКОВСКОЙ АКАДЕМИИ  
СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ****СОДЕРЖАНИЕ № 3/2018**

<b>А.И. БАСТРЫКИН</b> Следственный комитет Российской Федерации в борьбе с «неприкасаемыми» .....	11
<b>А.В. ФЕДОРОВ</b> Уголовная ответственность юридических лиц как составляющая правового администрирования .....	18
<b>А.М. БАГМЕТ, Н.В. ОСМАНОВА</b> К вопросу о сбалансированности процессуального контроля и прокурорского надзора при окончании производства с назначением судебного штрафа .....	28
<b>Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве</b>	
<b>В.А. РАСЧЁТОВ</b> О состоянии кадров в советском следственном аппарате в 1950-х годах .....	34
<b>И.В. ТАРАСЕНКО</b> О повальном обыске в разыскном процессе Московского царства XV–XVII веков .....	41
<b>Международное право; Европейское право</b>	
<b>Ю.А. ЦВЕТКОВ</b> Международно-правовая оценка саудовской интервенции в Йемен .....	48
<b>Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право</b>	
<b>Д.А. КРАВЦОВ, С.А. ВАСИЛЬКОВ</b> Цифровые технологии и предупреждение преступности .....	57
<b>О.С. ПАВЛОВА</b> Проблематика расследования уголовных дел о преступлениях, совершенных в сфере государственных контрактов .....	62
<b>В.С. СОЛОВЬЕВ</b> Проблемы применения законодательства, ограничивающего оборот криминогенной информации .....	66
<b>А.Н. СУПРУН</b> Розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции: соотнесение репрессивно-превентивного потенциала уголовного и административного права .....	72

Оригинал-макет  
подготовлен издательством  
«ЮНИТИ-ДАНА»

- Мнение редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикаций. Ответственность за содержание публикаций и достоверность фактов несут авторы материалов. За сведения, содержащиеся в рекламных объявлениях, редакция ответственности не несет.
- Редакция не вступает в переписку с авторами писем, рукописи не рецензируются и не возвращаются.
- При перепечатке или воспроизведении любым способом полностью или частично материалов журнала «Вестник Московской академии Следственного комитета Российской Федерации» ссылка на журнал обязательна.
- В соответствии со ст. 42 Закона РФ от 27 декабря 1991 г. № 2124-1 «О средствах массовой информации» письма, адресованные в редакцию, могут быть использованы в сообщениях и материалах данного средства массовой информации, если при этом не искажается смысл письма. Редакция не обязана отвечать на письма граждан и пересыпать эти письма тем органам, организациям и должностным лицам, в чью компетенцию входит их рассмотрение. Никто не вправе обязать редакцию опубликовать отклоненное ею произведение, письма, другое сообщение или материал, если иное не предусмотрено законом.

Формат 60x84 1/8. Печ. л. 22,5  
Печать офсетная  
Отпечатано в типографии  
«Буки Веди» ООО «Ваш  
полиграфический партнер»  
Москва, Ильменский пр-д, д. 1,  
корп. 6.  
Тел.: (495) 926-63-96  
Цена договорная. Тираж 3000 экз.  
Первый завод — 1000 экз.

**С.А. ЯШКОВ** Об уголовно-правовой характеристики  
мотива неисполнения обязанностей налогового агента ..... 77

### **Уголовный процесс**

**Е.О. АЛФЕРОВСКАЯ** Поводы для возбуждения уголовных  
дел о преступлениях коррупционной направленности ..... 81

**Д.А. ЖУКОВ** И вновь о проблемных вопросах  
регламентации полномочий следователя ..... 87

**В.О. ЗАХАРОВА** О некоторых недостатках при осмотре  
места происшествия ..... 92

**А.И. ЗИНЧЕНКО** Увеличение сроков предварительного  
следствия ..... 95

**А.А. ИЛЬЮХОВ** Особенности допроса свидетеля  
в суде присяжных заседателей ..... 99

**В.А. НОВИКОВ, В.И. ШИЯН** Применение залога  
как меры пресечения ..... 105

**Н.В. РОМАНЕНКО** Получение согласия на уголовное  
преследование судьи: нужна судебная процедура ..... 113

**Е.Ю. САМОЛАЕВА, Т.Н. БОРОДКИНА** Проблемы  
реализации права подозреваемого лица на производство  
дознания в сокращенной форме ..... 117

**Б.А. СМИРНОВ** Основополагающие принципы  
установления контакта с обвиняемыми на стадии  
предварительного следствия ..... 121

**А.А. ТЕЛЯТНИКОВ** Проблемы реализации  
процессуальной независимости следователей  
в Российской Федерации ..... 126

### **Судебная власть, прокурорский надзор, организация правоохранительной деятельности**

**В.В. БЫЧКОВ, С.Б. ВЕПРЕВ** Электронный  
документооборот в Следственном комитете  
Российской Федерации ..... 130

### **Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-разыскная деятельность**

**В.Н. КАРАГОДИН, Н.Б. ВАХМЯНИНА** Особенности  
проверки заявлений и сообщений о невыплате  
заработной платы ..... 134

**О.Н. НАДОНЕНКО** Организационные проблемы  
производства судебной экспертизы в присутствии  
иных участников процесса ..... 141

**Н.А. ПЕРФИЛЬЕВА** Современный подход к понятию эксперта как криминалистического субъекта по российскому законодательству ..... 146

**Л.В. ПИНЧУК** Следственные ситуации на первоначальном этапе расследования дорожно-транспортных преступлений ..... 149

**А.Б. СЕРГЕЕВ, Е.Н. ДРОБЫШЕВА** Причины и криминалистическая характеристика преступных действий должностных лиц лечебных учреждений в процессе удаления органов у одних лиц и их имплантацию другим ..... 154

#### **Административное право; административный процесс**

**В.М. ЕМЕЛЬЯНОВ, А.Н. САБОДАШ** Административно-правовое регламентирование пресечения торговли алкогольными и спиртосодержащими продуктами вне мест, специально установленных органами местного самоуправления (на примерах Челябинской и Тюменской областей) ..... 161

#### **Трудовое право; право социального обеспечения**

**В.Н. ТКАЧЁВ** О некоторых аспектах предоставления сотрудникам органов внутренних дел Российской Федерации отпуска по уходу за ребенком и освобождения от исполнения служебных обязанностей в связи с осуществлением ухода за больным ребенком ..... 166

### **Экономические науки**

#### **Экономика и управление народным хозяйством**

**Е.И. КУЗНЕЦОВА, Д.В. БУРЫКИН, С.А. МАСТЕРОВА** Вопросы организации комплаенс-контроля в целях противодействия легализации доходов, полученных преступным путем в организациях – участниках финансового рынка ..... 172

### **Психологические науки**

#### **Психология личности**

**А.П. НИКОЛАЕВ, Е.С. ЧЕРКАСОВА, Э.Ш. ЛАЗАРЕВА** Психоэмоциональное истощение: проблема кадрового потенциала Следственного комитета Российской Федерации ..... 177

#### **Юридическая психология**

**Л.А. ДМИТРИЕВА** Гендерные координаты функциональной надежности в следственной деятельности ..... 180

#### **Педагогическая психология**

**Е.А. КУРНЫШЕВА** Влияние педагогической психологии на качество повышения квалификации слушателей посредством интерактивных технологий обучения ..... 185

УДК 316.6  
ББК 88.5

**Андрей Павлович НИКОЛАЕВ,**  
заместитель директора – декан З факультета  
Института повышения квалификации Московской академии  
Следственного комитета Российской Федерации  
(с дислокацией в г. Новосибирск)  
**E-mail:** ovb2170022@gmail.com

**Елена Сергеевна ЧЕРКАСОВА,**  
доцент кафедры криминалистики З факультета  
Института повышения квалификации Московской академии  
Следственного комитета Российской Федерации  
(с дислокацией в г. Новосибирск),  
кандидат психологических наук.  
**E-mail:** cherkasova75@mail.ru

**Эльзара Шевкетовна ЛАЗАРЕВА,**  
заведующая отделением «Центр Здоровья»  
ГБУЗ НСО «Городская клиническая больница № 2»  
**E-mail:** elzara83@mail.ru

**Научные специальности:** 19.00.01 — Психология личности;  
19.00.05 — Социальная психология

## **ПСИХОЭМОЦИОНАЛЬНОЕ ИСТОЩЕНИЕ: ПРОБЛЕМА КАДРОВОГО ПОТЕНЦИАЛА СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**Аннотация.** В статье обсуждаются результаты научных исследований, проведенных при выполнении программ научного сотрудничества. Авторы рассматривают профилактику личностного истощения в качестве приоритетного направления сохранения кадрового потенциала, предлагая эффективную программу восстановления личности при помощи современных психофизиологических и нейробиологических методов.

**Ключевые слова:** личность, истощение, выгорание, психофизиология, нейробиология, физиология, кадры, сотрудники.

**Andrey Pavlovich NIKOLAYEV,**  
Deputy Director-Dean of the 3<sup>rd</sup> Faculty of the Institute  
for Advanced Studies of the Moscow Academy  
of the Investigative Committee of the Russian  
Federation (with a dislocation in Novosibirsk)  
**E-mail:** ovb2170022@gmail.com

**Elena Sergeevna CHERKASOVA,**  
associate Professor of the Department of Criminalistics  
of the 3rd Faculty of the Institute for Advanced Studies of the Moscow  
Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation  
(with a dislocation in Novosibirsk), Ph.D  
**E-mail:** cherkasova75@mail.ru

**Elzara Shevketovna LAZAREVA,**  
Head of the «Health Center» department of the State Health  
Care Institution of the National Health Care Center «City Clinical Hospital No. 2»  
**E-mail:** elzara83@mail.ru



# PSYCHOEMOTIONAL EXHAUSTION: THE PROBLEM OF PERSONNEL POTENTIAL OF THE INVESTIGATIVE COMMITTEE OF THE RUSSIAN FEDERATION

**Abstract.** The article discusses the results of scientific research conducted in the implementation of scientific cooperation programs. The authors consider the prevention of personal exhaustion as a priority for maintaining the human potential, offering an effective program of personal recovery with the help of modern psychophysiological and neurobiological methods.

**Keywords:** personality, exhaustion, burnout, psychophysiology, neurobiology, physiology, cadres, employees.

**A**ктуальность исследования обусловлена завершенным этапом научно-исследовательской программы по изучению актуального психолого-психофизиологического состояния сотрудников Следственного комитета Российской Федерации (далее — СК РФ) в период с 2011 по 1 квартал 2017 года на базе З факультета Института повышения квалификации ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации» (с дислокацией в г. Новосибирск), проведенного на выборке 2100 человек, проходящих повышение квалификации и представляющих Сибирский Федеральный округ.

Исследовательская программа проведена в рамках научно-практического и исследовательского сотрудничества с: ГУ Научно-исследовательским институтом молекулярной биологии и биофизики Сибирского отделения Российской Академии медицинских наук, ООО «Компьютерные системы биоуправления»; ФГБУ «Научно-исследовательским институтом физиологии» Сибирского отделения Российской академии медицинских наук; ГОУ ВПО «Новосибирским государственным медицинским университетом Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию», кафедрой терапии с профессиональными болезнями Новосибирской государственной Медицинской Академии; Центром Здоровья Городской клинической больни-

цы № 2<sup>1</sup>. Промежуточные результаты исследования неоднократно публиковались в научных журналах<sup>2</sup>, в настоящей публикации задача авторов резюмировать достижения сотрудничества и вновь предложить возможные пути выхода из создавшейся ситуации, когда психофизиологическое, физиологическое и психологическое состояния сотрудников определяет их внешне-мотивационную направленность на выполнение деятельности.

На базе лаборатории дыхания ФГБУ «Научно-исследовательским институтом физиологии» Сибирского отделения Российской академии медицинских наук впервые в мировой практике создан уникальный прибор, прошедший апробацию и серию внедрений на базе нашего филиала, получивший широкий интерес в средствах массовой информации<sup>3</sup>. Аппаратно-программный комплекс нейрореспираторного биоуправления «Пневмосет» (далее — АПК Пневмосет) предназначен для диагностики и коррекции психоэмоциональных состояний человека методом нейрореспираторного биоуправления. Выборка респондентов для участия в исследовательском проекте составила 81 человек из числа действующих сотрудников Следственного комитета Российской Федерации, проходивший повышение квалификации в городе Новосибирске. АПК Пневмосет использовался для диагностики профессионального стресса и коррекции психофизиологического состояния, проводимые комплексные тренинги биоуправления позволили выработать навыки саморегуляции для управления профессиональным стрессом<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> Черкасова Е.С. Актуальность внедрения технологий управления стрессом в деятельности сотрудников Следственного комитета Российской Федерации на основе психолого-психофизиологического метода саморегуляции и самовосстановления // Бюллетень Сибирского Отделения Академии медицинских наук. Издательство Сибирского отделения РАН (Новосибирск). 2014. № 1. С. 67–71.

<sup>2</sup> Черкасова Е.С. Актуальное психолого-психофизиологическое состояние сотрудников Следственного комитета Российской Федерации, проходивших обучение в Институте повышения квалификации Академии СК РФ (с дислокацией в городе Новосибирск) // Вестник Академии Следственного комитета Российской Федерации. 2016. № 4. С. 159–162; и др.

<sup>3</sup> Карманова Т.А. Новосибирские ученые разработали тренажер для управления стрессом у следователей // Информационное телеграфное агентство России (ИТАР-ТАСС). Новосибирск, 11 апреля 2016 г. URL: <http://tass.ru/sibir-news/3193068>

<sup>4</sup> Дмитриева Л.А. Гендерные аспекты профессионального отчуждения сотрудников Следственного комитета Российской Федерации // Вестник Академии Следственного комитета Российской Федерации. 2014. № 1. С. 81.

В процессе исследований метод нейрореспираторного биоуправления на основе Пневмосет показал высокую эффективность в коррекции профессионального стресса офицеров, комплексное внедрение которого позволит восстанавливать физиологическое и психоэмоциональное состояние.

Заслуживающим внимание являются результаты нейробиологических исследований, доказывающих что внутренняя мотивационная система сотрудников состоит из трех нейромедиаторов, составляющих «триаду счастья». Исследования этого направления в настоящее время вновь популярны во всем мире. «Триада счастья» имеет сугубо медицинское основание, в основе которого — гормональная регуляция трех гормонов: окситоцина, серотонина и дофамина. Дофамин вырабатывается, когда человек переживает позитивный опыт: любой от приятных вкусовых до физических и интеллектуальных ощущений. Серотонин повышается при успешной социальной жизни, совместной деятельности с коллегами, окситоцин — при гармоничном взаимодействии с окружающими, включая любовь. Гормональная «триада счастья» при профессиональном выгорании начинает давать ощутимые сбои, обусловленные избыточными физиологическими нагрузками, интеллектуальным и эмоциональным истощением. В ситуации переутомления гормоны утрачивают способность к выработке в необходимых дозах, нарушая тем самым гормональный гомеостаз. Самым пагубным результатом подобного исследования стала диагностика клинического состояния депрессии у 23 % респондентов, то есть той депрессии в ликвидации которой необходимо комплексное использование психотерапевтических и клинических методов. Ритм жизни наших слушателей, ускоряясь с каждым прожитым годом привел к еще одним нелицеприятным результатам, зафиксированным в резуль-

тате скрининга организма на базе Центра Здоровья Городской клинической больницы № 2. Свыше 78 % респондентов<sup>5</sup>, со стажем службы в органах свыше 5 лет, имеют сниженные показатели по адаптационным возможностям организма, когда нагнетание любого напряжения уже не дает ранее достигаемых результатов: организм больше напрягаться не в состоянии, его резерв прочности нарушен<sup>6</sup>.

Выход из создавшегося положения нами видится в нескольких направлениях: во-первых, создать условия для внедрения в программы повышения квалификации занятий с участием АПК Пневмосет в целях обучения сотрудников приемам и методам саморегуляции, данное направление дает возможность пролонгированного сохранения кадрового потенциала при некритичных финансовых вливаниях, обеспечивая возможность самостоятельного участия в сохранении ровного психофизиологического состояния. Во-вторых, создание специальной программы отбора кадров, непосредственно под цели и задачи Следственного комитета Российской Федерации, с учетом профессиональных компетенций и изучения мотивационного компонента, исходя из специфичных особенностей профессии. Данное направление имеет комплексное значение, его внедрение предусматривает непосредственное участие специалистов кадровых подразделений, психологов и полиграфологов. Учебная программа по данному направлению подготовлена на базе нашего факультета и неоднократно обсуждалась на соответствующих профессиональных конференциях и при проведении сборов специалистов кадровых подразделений<sup>7</sup>.

Совокупность мер, необходимых для сохранения кадрового потенциала Следственного комитета Российской Федерации, позволит сохранить не только психолого-психофизиологическое здоровье сотрудников, но и позитивно влиять на качество выполнения профессиональной деятельности.

<sup>5</sup> Черкасова Е.С. Актуальность внедрения технологий управления стрессом в деятельности сотрудников Следственного комитета Российской Федерации на основе психолого-психофизиологического метода саморегуляции и самовосстановления // Бюллетень Сибирского Отделения Академии медицинских наук. Новосибирск: Издательство Сибирского отделения РАН. 2014, № 1. С. 67–71.

<sup>6</sup> Черкасова Е.С., Гришин О.В., Турсин Ю.А. Преодоление синдрома эмоционального выгорания и избыточного стресса в деятельности сотрудников Следственного комитета РФ на основе психолого-психофизиологической модели саморегулирования и самовосстановления // Вестник НГУ. Серия «Право». Т. 8. Вып. 2. 2012. С.192–197.

<sup>7</sup> Дмитриева Л.А. Социально-психологический климат коллектива как фактор профессиональной эффективности сотрудников Следственного комитета Российской Федерации // Вестник Академии Следственного комитета Российской Федерации. 2014. № 1. С. 81.